
ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA REALIZADA EM 05 DE ABRIL 
DE 2005. 
ATA Nº 08/2005 
PRESIDÊNCIA: IRIO MIGUEL STEIN 
Aos cinco dias do mês de abril de dois mil e cinco, com início às 
dezenove horas, tendo como local a Sala das Sessões, reuniu-se 
a Câmara Municipal de Sertão Santana em Sessão Ordinária. 
Havendo número legal, o Senhor Presidente solicitou a leitura 
dos vereadores presentes. Constatou-se a presença dos 
seguintes Vereadores: Sérgio Teifke, Lélia Elivone Papke de 
Oliveira Sander, Adair Antonio Bujes, Ari Budelon Barbosa, 
Roberson Jean Cardoso, Darci Renato Ladwig, Maria K. de 
Medeiros, Irio Miguel Stein e Delmar Guscke. Logo após o 
Senhor Presidente em nome de Deus declarou aberta a presente 
Sessão Ordinária e solicitou ao Vereador Delmar Guscke que 
realizasse a leitura do trecho bíblico. Em seguida iniciaram os 
trabalhos da Mesa Diretora.  
EXPEDIENTE: 
Correspondência da FETAG. Ofício do Gabinete do Prefeito n° 
81/05.  
ORDEM DO DIA: 
Leitura, discussão e votação da Ata nº 07/2005, dos projetos de 
Lei nº 819/05, 825/05, 826/05 e 827/05 do Executivo e das 
proposições dos Vereadores Delmar Guscke e Sérgio Teifke. 
DISCUSSÃO: 
O Senhor Presidente Irio Miguel Stein solicitou a Secretária 
Lélia Elivone Papke de Oliveira Sander que realizasse a leitura 
da Ata nº 07/2005 da Sessão Ordinária realizada em 29 de 
março corrente. Logo a colocou em discussão. Não houve. Em 
votação, foi aprovada por unanimidade. Em seqüência o Senhor 
Presidente solicitou a leitura dos projetos de lei. Projeto de Lei 
nº 825/05, autoriza a abertura de crédito especial, na 
Secretaria da Administração, Recursos Humanos, Desporto e 
Cultura, no valor de R$ 3.000,00 (três mil reais); Projeto de Lei 
nº 826/05, autoriza a abertura de crédito especial, na 
Secretaria de Obras, Viação e Transportes, no valor de R$ 
8.000,00 (oito mil reais); Projeto de Lei º 827/05, altera artigos 
da Lei nº 696/03 e dá outras providências. Logo após a leitura, 
o Senhor Presidente baixou o Projeto de Lei nº 827/05 às 
Comissões para estudos e suspendeu a Sessão para emissão 
dos pareceres aos projetos de Lei n° 825/05 e 826/05. Reaberta 
a Sessão. Leitura dos pareceres. Os pareceres das comissões de 
Justiça e Redação e Finanças e Orçamento são favoráveis a 
aprovação dos Projetos de Lei nº 825/05 e 826/05 pelo Plenário 



desta Casa. Continuando o Senhor Presidente colocou em 
discussão o Projeto de Lei nº 819/05, que estabelece normas 
para a realização de trabalhos com equipamentos do Município 
a particulares. O Vereador Adair Bujes frisou ser um projeto 
difícil num momento de safra fraca, arrasada, citando pontos 
tais como pagamento adiantado, que não é novidade, já 
existindo, sendo questionado pelas pessoas se pagar cinco 
horas e chover o serviço não será feito, atrasando, e já terão 
outros na fila dependendo da máquina para a safra, 
questionando se a Prefeitura irá ressarcir o valor ou irá mandar 
outra máquina, também sugere que os secretários vão de 
conselho em conselho explicar como foi, pois deverão saber 
bem, uma vez que o projeto veio aos vereadores e é polêmico, 
porém se for bem explicado em todas as linhas estará bem, 
vindo da administração assim e devendo ser de tal forma, sendo 
o valor e normas estabelecido pelo Secretário da Agricultura, 
sendo este um momento de muita responsabilidade. Em 
seguida o vereador Delmar Guscke frisou muitas palavras do 
Vereador Adair serem as mesmas suas, tendo pedido vistas 
para estudar melhor, sendo sua preocupação o trator, pois é um 
momento de calamidade, citando que entre a data anterior e 
esta mais de trezentas pessoas já se inscreveram na Prefeitura 
para ajuda à estiagem.  O Vereador Sérgio Teifke reiterou que a 
cobrança antecipada já vem desde 1993 e, se o Prefeito não 
cobrar estará  descumprindo a lei; e quanto ao serviço se a 
Prefeitura recebeu terá que fazê-lo, citando que Mariana 
Pimentel cobra cinqüenta reais antecipados por hora, sendo 
algo que vem de cima para baixo, lembrando que quando o 
Olívio Dutra queria cobrar um por cento o seu partido foi contra 
e, agora o ICM para luz aumentou em cinco por cento. O 
Vereador Roberson Jean Cardoso somou que a agricultura é 
essencial, que muitos dependem dela, mas quanto ao atraso do 
serviço de máquina independe de clima, devendo por norma 
legal a Prefeitura cobrar taxa de custo, somando que há pouco 
foi aprovado projeto para ajuda da estiagem, havendo interesse 
do governo em ajudar a população, porém o Prefeito deve 
cumprir a Lei 101, não concordando com o aumento da carga 
tributária, mas se faz necessário, concordando com citação de 
que deveria ser de graça, mas o custo deve ser cobrado. O 
Presidente Irio Stein suspendeu a Sessão para que o público 
presente pudesse participar em debate. Reaberta a Sessão, o 
Vereador Darci Renato sugeriu devido à polêmica acerca do 
projeto, que se convidassem os presidentes das associações, 
Câmara e Executivo para estudarem o caso juntos, pedindo 



vistas até ouvirem as três partes. Em continuidade o Senhor 
Presidente colocou em discussão o Projeto de Lei nº 825/05. 
Não houve. Em votação, foi aprovado por unanimidade. Logo o 
Senhor Presidente colocou em discussão o Projeto de lei nº 
826/05, não houve. Em votação, foi aprovado por unanimidade. 
Em seqüência o Senhor Presidente solicitou a leitura da 
proposição do Vereador Delmar Guscke, com o protocolo sob o 
nº 01, em que solicita o envio de expediente ao Senhor Prefeito 
Municipal, no sentido de que providencie colocação de 
iluminação pública no Parque Cristo Rei, em frente à Igreja 
Católica e na lateral do pavilhão que dá acesso à Gruta. Em 
discussão o Vereador Delmar Guscke solicitou ao Presidente a 
convocação do Secretário Vitor Hugo Feiden para próxima 
Sessão para discutir tal possibilidade. O vereador Sérgio Teifke 
frisou que tem três lâmpadas, que talvez não estejam 
funcionando. O Vereador Darci Renato questionou quem paga a 
luz do pavilhão da Igreja. O Vereador Delmar Guscke respondeu 
que é a Igreja. Em votação, foi aprovada por unanimidade. Em 
seguida o Presidente solicitou a leitura da proposição do 
Vereador Delmar Guscke, com o protocolo sob o Nº 02, em que 
solicita o envio de expediente ao Secretário de Minas e Energia 
do Estado do Rio Grande do Sul, como também à Gerência da 
CEEE, pedido para que seja colocada uma extensão de rede de 
energia elétrica, até a residência do Sr. Florentino Tavares de 
Souza, na localidade de Santa Bárbara. Em discussão, não 
houve. Em votação, foi aprovada por unanimidade. 
Continuando o Senhor Presidente solicitou a leitura da 
proposição do Vereador Sérgio TEifke, com o protocolo sob o n° 
03, em que solicita conserto da ponte existente na divisa do 
Município de Sertão Santana e Cerro Grande do Sul, na 
localidade de Capitão Garcia, como também melhorias na 
estrada que dá acesso à ponte, num trecho de 
aproximadamente duzentos metros. Em discussão. Não houve. 
Em votação, foi aprovado por unanimidade.  
PALAVRA LIVRE: 
A Vereadora Lélia Elivone Papke de Oliveira Sander fez uso da 
palavra para fazer pedido ao Presidente da Câmara e convite aos 
demais vereadores, para que os vereadores tenham um espaço, 
uma sala dentro da Câmara para que sempre um vereador 
esteja de plantão em determinado turno para atender à 
comunidade. Em seqüência o Vereador Darci Renato Ladwig fez 
uso da palavra para falar sobre um projeto da época do Prefeito 
Sérgio Decavatá, sobre a semana do idoso, lendo parte da lei, 
questionando se algum vereador lembra da festividade em 



comemoração à semana do idoso, querendo estudar forma de 
fazer o dia municipal do idoso, pois uma semana é muito 
cansativa, pedindo sugestões, podendo fazer com isso evento 
melhor lembrado. Em continuidade a Vereadora Maria Medeiros 
fez uso da palavra falando do projeto das máquinas que está 
mais aliviada por ter mais tempo, vendo dificuldade na 
disponibilidade do trator, citando o fato de se precisar o trator 
num local e precisar em outro. A vereadora falou ainda que 
esteve na Federação dos produtores rurais, que é bastante 
polêmico, pois se vir verba para a estiagem, será uma pequena 
parcela federal, uma estadual e uma municipal, ficando em 
torno de dois salários mínimos, e se vir não será para todos os 
inscritos, poucos serão beneficiados. Em seguida o Vereador 
Roberson Jean Cardoso fez uso da palavra para observar que 
este benefício não será a salvação de muitos, mas irá ajudar, 
pois dependendo do caso poderá pagar a prestação de uma 
máquina do agricultor, dizendo que desde as oito horas do dia 
04 até esta data ao meio dia foi feita inscrição dos agricultores 
atingidos pela estiagem na Prefeitura, indo as inscrições até o 
meio dia do dia 06 abril corrente na Emater, devendo o 
agricultor trazer o talão, CPF e RG e, quanto àqueles que tem 
Pronaf e se sentiram prejudicados deverão procurar a Emater 
ou Sindicato Rural para orientações. Logo o Presidente Irio 
Stein fez uso da palavra para falar sobre a sra. Ciria Storck que 
veio procurar os vereadores, para que seja feita homenagem ao 
seu pai dando o  seu nome à uma rua, tendo um grande 
histórico dentro do Município.O Presidente sugeriu que em 
casos como este seja trazido currículo destas pessoas à Câmara 
para que possam ser homenageadas com nomes de ruas pela 
sua relevância ao Município, citando o Sr. Carlos Roberto Barth 
e o Vereador Gustavo Schwalm, tendo nome de ruas que não 
representam nada em Sertão Santana. O Vereador Sérgio Teifke 
citou a dificuldade de mudar o nome das ruas para os 
comerciários de Sertão, que terão que modificar toda a 
documentação, sendo bastante complicado. O Presidente 
explicou que seria o caso para ruas novas, citando a eterna 
vereadora Suzy Feiden, que veio a colaborar trazendo esta 
senhora à Câmara. 
ENCERRAMENTO: 
Nada mais havendo a tratar, o senhor Presidente em nome de 
Deus, declarou encerrada a presente Sessão, convocando a 
todos os Vereadores para a próxima Sessão Ordinária. 


